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Костюченко О.В., 
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Національний університет фізичного 

 виховання і спорту України 

м. Київ, Україна 

Важливу роль в розв’язанні суспільних проблем відіграло 

меценацтво. Благодійники сприяли розвитку культури, освіти, 

науки, надавали підтримку соціально незахищеним верствам насе-

лення. Вагоме місце серед плеяди українських меценатів посідає 

князь Василь-Костянтин Острозький. Відомий український історик 

І.І. Огієнко відзначав, що усі українські магнати, усі разом, не 

зробили для української культури стільки, скільки зробив один 

Василь-Костянтин Острозький [1].  

Василь-Костянтин Острозький(1526-1608) народився 12 лю-

того 1526 року у м. Турові. При народженні отримав ім’я Василь. 

Походив з родини Острозьких — найбагатшого і найвпливовішого 

князівського роду Білорусі та України XVI — початку XVII сто-

ліття. Український князь, магнат, воєнний, політичний і культурний 

діяч, меценат Великого Князівства Литовського. Один з найзамож-

ніших і найвпливовіших магнатів Великого Князівства Литовсь-

https://doi.org/10.32782/2524-0072/2023-52-43
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кого у Речі Посполитій, сенатор Речі Посполитої, “некоронований 

король Русі-України”, засновник Острозької академії.  

В.-К. Острозький завжди стояв на захисті православної церкви, 

при цьому з повагою ставився до інших релігій. Ще з дитинства він 

бачив мирне співіснування людей різних релігійних конфесій, адже 

період правління Зигмунта І та Зигмунта II Августа був часом 

релігійної толерантності у Речі Посполитій, яку називали “держа-

вою без вогнищ” та “гніздом не однієї, а всіх єресей”[2].  

У релігії В.-К. Острозький найбільше цінував моральність, 

дисципліну та культуру, не надаючи великого значення догмам. Це 

стало основою його толерантного ставлення до всіх конфесій. За 

часів князя в Острозі діяло сім православних церков, костьол, 

мечеть, синагога, святині кальвіністів та аріан. При синагозі працю-

вала вища школа тлумачників Талмуду – “Ієшибот”, у якій викладав 

один з найвідоміших вчених Самуель Едельс (Маршуе). При кос-

телі була латинська школа. Особливо князь піклувався про право-

славні церкви. На землях В.-К. Острозького знаходилося понад 600 

церков та 20 монастирів. Деякі з них: дерманський, дубенський, 

степанський – були значними осередками культури. У 1585 р. князь 

заснував в Острозі монастир Св. Трійці, а при ньому – шпиталь “для 

людей добрих, побожного життя, які були хворобами та нестатками 

знедолені”[3].  

Василь-Костянтин був фундатором багатьох церков, які знахо-

дилися не тільки на його землях. У 1560 р. записав землі Михай-

лівському монастирю в Києві, у 1580 р. допоміг київській церкві 

Богородиці, у 1585 р. надав кошти на ремонт монастиря Святого 

Онуфрія у Львові, у 1604 р. переписав містечко Словенсько для 

побудови кам’яної церкви віленського братства, у 1605 р. відновив 

київський монастир Святого Кирила [3].  

Позитивне ставлення до західноєвропейської культури, 

прагнення використати її досягнення в шкільництві та просвіті 

позначились на діяльності Острозької слов’яно-греко-латинської 

академії, заснованої князем наприкінці 1576 року. Академія була 

створена на зразок вищих католицьких та протестантських шкіл 

Західної Європи. Тут викладалися предмети класичного тривіуму 
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(граматика, риторика, діалектика), квадривіуму (арифметика, гео-

метрія, музика, астрономія), які становили на той час середній 

рівень освіти, та вищі науки: філософія і богослів’я. “Революційним 

нововведенням, яке невдовзі тріумфально увійшло в практику 

української шкільної освіти, стало паралельне вивчення граматики 

трьох мов – церковнослов’янської, грецької та латинської” [4].  

В.-К. Острозький відіграв позитивну роль у розвитку ренесанс-

ної архітектури міста. Князь запрошував до Острога чимало італій-

ських будівничих, які відіграли провідну роль у розбудові міста. 

Особливе місце серед цієї когорти зодчих належить П’єтро Сперен-

діо, який вперше згадується як громадянин Острога в грамоті 

1591 року [5].  

Широке будівництво оборонних башт, замків, монастирів та 

церков, що велося у володіннях В.-К. Острозького, значно сприяло 

розвитку різноманітних художніх ремесел. У др. пол. XVI – п. пол. 

XVII ст. Острог був одним з найбільших центрів гончарства, коваль-

ства, зброярства, золотарства.  

Щедра фундаторська діяльність В.-К. Острозького, скерована 

на підтримку храмів та монастирів, сприяла розвитку іконописного 

малярства. У другій пол. XVI – на початку XVII ст. Острог був 

одним з найбільших центрів іконописання в Україні. Про це свід-

чить податковий реєстр 1576 р., згідно з яким у місті працювало 6 

малярів: Харитон, Лазко Гаврилович, Дашко, Духніч, Богдан та 

Федір [5]. Іконописний осередок Острога, розгалужена діяльність 

якого охоплювала широку територію, не мав собі рівних на Волині і 

займав особливе місце поміж художніх центрів українських земель, 

поступаючись лише перед Львовом. До сьогодні збереглося кілька 

ікон, створених острозькими митцями епохи академії: “Юрій 

Змієборець”, “Різдво Богородиці” та чудотворна родова ікона князів 

Острозьких – “Богородиця Одигітрія”, що нині зберігається у 

монастирі Св. Трійці в с. Межирічі.  

З ім’ям В.-К. Острозького пов’язують створення перших в 

Україні портретів ренесансного стилю, у яких індивідуальна харак-

теристика особистості переважала над соціальною, а шляхетність і 

гідність портретованого вимірювалась не їх походженням та багат-
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ством, але їх особистими якостями. При дворі князя працювали свої 

власні портретисти.  

Василь-Костянтин сприяв розвитку музичної культури міста, 

яка з другої пол. XVI ст. набирала загальноєвропейських рис. Сам 

він виявляв велику любов і шану до музики і церковного співу, мав 

гарний голос, знав багато церковних псалмів та наспівів, дбав про 

церковні хори.  

Обсяги меценатської діяльності В.-К. Острозького вражають. 

В умовах активного наступу католицької церкви на православ’я, 

ополячення української еліти, князь залишається захисником віри 

та української культури. Недаремно в українській історіографії, 

період княжіння Василя-Костянтина Острозького  вважають часом 

піднесення культурного розвитку православного населення Речі 

Посполитої. 
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